
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 4. März 2025 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD 
 
 
Gemeinschaftsunterkünfte und Kostenerstattungen nach den §§ 4 und 5 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes an Landkreise und kreisfreie Städte in 
Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2024 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Gemeinschaftsunterkünfte im Sinne von § 4 des Flüchtlings-

aufnahmegesetzes (FlAG) bestanden zum 31. Dezember 2024 nach 

Kenntnis der Landesregierung in den Landkreisen und kreisfreien 

Städten (bitte je Landkreis/kreisfreier Stadt und Gemeinschafts-

unterkunft die Bezeichnung der Unterkunft, die Standortgemeinde, die 

Kapazität, die Belegung, den Träger und die Bezeichnung des Dritten, 

dessen sich der Träger für den Betrieb bedient, angeben)?  

 

a) Welche neuen Gemeinschaftsunterkünfte im Sinne von § 4 FlAG 

sind nach Kenntnis der Landesregierung in Planung (bitte je 

Landkreis/kreisfreier Stadt die geplante Standortgemeinde und die 

geplante Kapazität angeben)? 

b) Bei welchen bereits bestehenden Gemeinschaftsunterkünften im 

Sinne von § 4 FlAG wird nach Kenntnis der Landesregierung eine 

Kapazitätserweiterung geplant (bitte je Landkreis/kreisfreier Stadt 

die Unterkunft, die Standortgemeinde und die geplante Kapazitäts-

erweiterung angeben)?  

 

 

 

Mit Stand vom 31. Dezember 2024 wurden in den Kommunen nach Kenntnis der Landes-

regierung folgende Unterkünfte im Sinne von § 4 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes betrieben. 
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GU = Gemeinschaftsunterkunft für Asylbegehrende 

FU = Flüchtlingsunterkunft für ukrainische Kriegsvertriebene 

ÜWH = Übergangswohnheim 

NU = Notunterkunft 

e. V. =  eingetragener Verein 

gGmbH= gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

KV =  Kreisverband 

 

 

Landeshauptstadt Schwerin 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Hamburger Allee Schwerin Malteser Werke gGmbH 

GU Werkstraße  Schwerin Comtact 

FU Werkstraße  Schwerin Comtact 

FU Werkstraße  Schwerin Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Schwerin 

 

 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Bramow Rostock Malteser Werke gGmbH 

GU Elbotel (Haus 2) Rostock Malteser Werke gGmbH 

GU Greifennest Rostock Diakonie/Rostocker Stadtmission 

GU Hafen Rostock Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

GU Hafen II Rostock Malteser Werke gGmbH 

GU Liebig-Weg Rostock Ökohaus e. V. 

GU Marienehe Rostock Malteser Werke gGmbH 

GU Osthafen Rostock Malteser Werke gGmbH 

GU Petersdorfer Straße Rostock DRK Rostock 

GU Satower Straße Rostock Ökohaus e. V. 

NU Industriestraße Rostock DRK Rostock  

FU Elbotel (Haus 1) Rostock Malteser Werke gGmbH 

FU Warnemünde Rostock Malteser Werke gGmbH 
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Landkreis Rostock 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Glasewitzer Chaussee Güstrow Malteser Werke gGmbH 

GU Güstrow Süd Güstrow Malteser Werke gGmbH 

GU Jördenstorf Jördenstorf Malteser Werke gGmbH 

GU Lohmen Lohmen Malteser Werke gGmbH 

GU Schwarzenpfost  Rövershagen Living Quarter gGmbH 

GU Sonata Rövershagen DRK 

GU Stülower Weg Bad Doberan Malteser Werke gGmbH 

GU Waldweg Güstrow Malteser Werke gGmbH 

GU Walkenhagen Bad Doberan Malteser Werke gGmbH 

FU Elmenhorst Elmenhorst Malteser Werke gGmbH 

FU Jugendhaus Teterow Teterow Malteser Werke gGmbH 

FU Kägsdorf Kägsdorf Malteser Werke gGmbH 

FU Schwarzheide Graal - Müritz Malteser Werke gGmbH 

FU Teterow (Alte Schule) Teterow Living Quarter gGmbH 

 

 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Demen Demen Malteser Werke gGmbH 

GU Hamburger Tor Ludwigslust Malteser Werke gGmbH 

GU Ludwigsluster Chaussee Parchim Malteser Werke gGmbH 

GU Techentiner Weg Ludwigslust BBS Start GmbH 

NU Dargelütz (Haus II) Dargelütz nicht bekannt 

FU Dargelütz Dargelütz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

FU Speicher (Parchim) Ludwigslust Landkreis Ludwigslust-Parchim 

FU Stift Bethlehem Ludwigslust Landkreis Ludwigslust-Parchim 

ÜWH Grabower Allee Ludwigslust Malteser Werke gGmbH 

ÜWH Jessenitz Jessenitz Living Quarter gGmbH 
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Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Altentreptow Altentreptow Malteser Werke gGmbH 

GU Friedland Friedland Malteser Werke gGmbH 

GU Gielow Gielow Malteser Werke gGmbH 

GU Göhren Woldegk AFZ Friedland 

GU Jürgenstorf Jürgenstorf Malteser Werke gGmbH 

GU Kirschenallee Neubrandenburg Malteser Werke gGmbH 

GU Kreuzbruchhof Burg Stargard AWO Kreisverband Neubrandenburg-

OPV e. V. 

GU Malchin (Alte Post) Malchin Malteser Werke gGmbH 

GU Markscheiderweg Neubrandenburg Malteser Werke gGmbH 

GU Sommerstorf Sommerstorf Malteser Werke gGmbH 

GU/FU Unkel-Bräsig Neubrandenburg Arbeiter – Samariter – Bund (ASB) 

FU Friedland Friedland AFZ Friedland 

FU Ravensburg-/Ihlenfelder 

Straße 

Neubrandenburg Arbeiter – Samariter – Bund 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg  

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Haffburg Wismar Landkreis NWM 

GU Kritzow Kritzow Schulz e. V. Queeres Zentrum 

Westmecklenburg e. V.  

GU Upahl Upahl Landkreis NWM 

GU Warin Warin Schulz e. V. Queeres Zentrum 

Westmecklenburg e. V. 

FU Klütz Klütz Landkreis NWM 

FU Poeler Straße Wismar Landkreis NWM 

ÜWH Liselotte-Herrmann-

Straße 

Wismar Landkreis NWM 
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Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Anklam Anklam Christliches Jugenddorfwerk (CJD) 

GU Beimler-Straße Greifswald DRK – KV Ostvorpommern – 

Greifswald e. V. 

GU Brandteichstraße Greifswald European Homecare 

GU Gorzberg Greifswald DRK – KV Ostvorpommern – 

Greifswald e. V. 

GU Löffler-Straße Greifswald DRK – KV Ostvorpommern – 

Greifswald e. V. 

GU Spiegelsdorfer Wende Greifswald European Homecare 

GU Torgelow Torgelow European Homecare 

GU Wolgast Wolgast European Homecare 

FU BFZ Ueckermünde Ueckermünde Berufsförderungszentrum (BFZ) 

Ueckermünde 

FU Pasewalker Allee Anklam Caritas 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Unterkunft Standort Betreiber 

GU Ahrenshagen Ahrenshagen Malteser Werke gGmbH 

GU Barth Barth Malteser Werke gGmbH 

GU Bergen Bergen Malteser Werke gGmbH 

GU Dänholm II 

(Vilmer Weg) 

Stralsund Malteser Werke gGmbH 

GU Körkwitz Ribnitz-Damgarten Malteser Werke gGmbH 

GU Parow (Kramerhof) Parow Malteser Werke gGmbH 

GU Platz des Friedens Franzburg Malteser Werke gGmbH 

GU Tribsees Triebsees BBV – Bildung Bedeutet Verstehen 

e. V. 

GU Ummanzer (2) Stralsund Malteser Werke gGmbH 

GU Ummanzer (4) Stralsund Malteser Werke gGmbH 

GU Wendorf Wendorf SIC GmbH 

GU Younior Stralsund BBV – Bildung Bedeutet Verstehen  

e. V. 

FU Straße der Jugend  Sassnitz Arbeiter – Samariter – Bund 

FU Zingst Zingst Malteser Werke gGmbH 

 

Die vorgenannten Unterkünfte wiesen im Dezember 2024 die nachfolgenden Nominal-

kapazitäten und Belegungen auf. Zu beachten ist, dass aufgrund familiärer, ethnischer, kultu-

reller und religiöser Unterschiede bei den Bewohnern in der Regel 25 Prozent der vorhandenen 

Kapazität nicht genutzt werden können, sodass Asylunterkünfte bei einer 75-prozentigen 

Auslastung als vollbelegt gelten. 
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Landeshauptstadt Schwerin 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Hamburger Allee 237 127 

GU Werkstraße 50 51 

FU Werkstraße  67 51 

FU Werkstraße  192 165 

 

 

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Bramow 119 104 

GU Elbotel (Haus 2) 94 114 

GU Greifennest 60 60 

GU Hafen 100 70 

GU Hafen II 61 53 

GU Liebig-Weg 83 82 

GU Marienehe 120 94 

GU Osthafen 240 171 

GU Petersdorfer Straße 290 166 

GU Satower Straße 397 260 

NU Industriestraße 300 39 

FU Elbotel (Haus 1) 200 152 

FU Warnemünde 280 275 

 

 

Landkreis Rostock 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Glasewitzer Chaussee 206 159 

GU Güstrow Süd 175 133 

GU Jördenstorf 290 165 

GU Lohmen 105 59 

GU Schwarzenpfost  120 83 

GU Sonata 180 164 

GU Stülower Weg 60 44 

GU Waldweg 125 84 

GU Walkenhagen 160 89 

FU Elmenhorst 60 6 

FU Jugendhaus Teterow 73 59 

FU Kägsdorf 113 0 

FU Schwarzheide 150 13 

FU Teterow (Alte Schule) 220 19 
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Landkreis Ludwigslust-Parchim 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Demen 455 359 

GU Hamburger Tor 57 31 

GU Ludwigsluster Chaussee 314 148 

GU Techentiner Weg 266 174 

NU Dargelütz (Haus II) 50 48 

FU Dargelütz 70 50 

FU Speicher (Parchim) 61 41 

FU Stift Bethlehem 50 17 

ÜWH Grabower Allee 128 76 

ÜWH Jessenitz 90 22 

 

 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Altentreptow 204 154 

GU Friedland 120 104 

GU Gielow 80 51 

GU Göhren 58 6 

GU Jürgenstorf 232 171 

GU Kirschenallee 99 81 

GU Kreuzbruchhof 220 132 

GU Malchin (Alte Post) 83 39 

GU Markscheiderweg 614 328 

GU Sommerstorf 76 69 

GU/FU Unkel-Bräsig 148 248 

FU Friedland 70 46 

FU Ravensburg-/Ihlenfelder Straße 176 56 

 

 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Haffburg 340 188 

GU Kritzow 76 72 

GU Upahl 250 241 

GU Warin 145 121 

FU Klütz 15 0 

FU Poeler Straße 38 35 

ÜWH Liselotte-Herrmann-Straße 46 39 
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Landkreis Vorpommern-Greifswald 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Anklam 91 85 

GU Beimler-Straße 136 0 

GU Brandteichstraße 469 378 

GU Gorzberg 56 33 

GU Löffler-Straße 52 48 

GU Spiegelsdorfer Wende 112 95 

GU Torgelow 175 132 

GU Wolgast 282 285 

FU BFZ Ueckermünde 53 30 

FU Pasewalker Allee 68 15 

 

 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

 

Unterkunft Kapazität Belegung 

GU Ahrenshagen 120 77 

GU Barth 349 131 

GU Bergen 150 79 

GU Dänholm II (Vilmer Weg) 199 58 

GU Körkwitz 79 41 

GU Parow (Kramerhof) 124 52 

GU Platz des Friedens 159 8 

GU Tribsees 108 62 

GU Ummanzer (2) 211 21 

GU Ummanzer (4) 166 101 

GU Wendorf 85 43 

GU Younior 232 13 

FU Straße der Jugend  75 1 

FU Zingst 45 36 

 

 
Zu a) 

 

Nach Kenntnis der Landesregierung sind derzeit folgende Unterkünfte im Sinne des 

§ 4 Absatz 1 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes mit hinreichendem Planungsstand in Planung: 

 

Unterkunft Kommune Standort Kapazität 

GU Ziesendorf Landkreis Rostock Ziesendorf 75-125 

GU Selmsdorf Landkreis Nordwestmecklenburg Selmsdorf 100 

GU Gadebusch Landkreis Nordwestmecklenburg Gadebusch 150 

GU Niepars1) Landkreis Vorpommern-Rügen Niepars 83 
 

1) in Betrieb seit Mitte Februar 2025 
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Zu b) 

 

Derzeit ist nach Kenntnis der Landesregierung für keine der o. g. Unterkünfte im Sinne des 

§ 4 Absatz 1 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes eine Kapazitätserweiterung geplant. 

 

 

 
2. Wie hoch waren im Jahr 2024 die Erstattungen des Landes nach 

§ 5 FlAG (bitte je Landkreis und kreisfreier Stadt angeben)?  

 Soweit keine endgültige Abrechnung erfolgt ist, in welcher Höhe 

belaufen sich die geleisteten Zahlungen des Landes?  

 

 

 

Das Land hat den Landkreisen und kreisfreien Städten bisher Aufwendungen in folgender Höhe 

nach § 5 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes für das Jahr 2024 erstattet: 

 

Kommune Erstattungen (in Euro) 

Landeshauptstadt Schwerin 5 615 042  

Hanse- und Universitätsstadt Rostock 40 756 737  

Landkreis Rostock 33 092 690  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 22 828 735  

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 11 588 812  

Landkreis Nordwestmecklenburg 26 202 737  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 5 730 454  

Landkreis Vorpommern-Rügen 25 123 615  

 

 

 
3. Wie hoch waren in den Jahren 2023 bis 2024 die Erstattungen des 

Landes je bestehender Gemeinschaftsunterkunft für 

a) die Unterbringung und 

b) die Betreuung [bitte zu a) und b) je Jahr angeben]? 

 

 
Zu a) 

 

Das Land hat den Landkreisen und kreisfreien Städten bisher Aufwendungen in folgender Höhe 

nach § 5 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes für den Betrieb von Sammelunterkünften für die 

Jahre 2023 und 2024 erstattet: 
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Unterkunft 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) 

GU Hamburger Allee 0  1 154 790  

GU Werkstraße  0  221 716  

FU Werkstraße  0  693 410  

GU Bramow 0  477 287  

GU Elbotel (Haus 2) 505 503  532 087  

GU Feuerwache 0  59 515  

GU Greifennest 0  681 892  

GU Hafen 548 756  1 037 117  

FU Hafen 820 570  0  

GU Hafen II 405 693  836 239  

GU Liebig-Weg 18 163  815 954  

GU Marienehe 421 518 997 333  

GU Osthafen 233 398 1 994 220  

GU Petersdorfer Straße 1 314 471  2 157 393  

FU Petersdorfer Straße 1 325 134  0  

GU Satower Straße 2 460 335  1 923 845  

NU Alte Warnemünder Chaussee  27 538  1 061 686  

NU Industriestraße  3 103 040  3 620 698  

NU Industriestraße  1 180 820  0  

NU Schumacher-Ring  1 583 571  1 775 189  

NU Steuerbordstraße  87 020  0  

FU Elbotel (Haus 1) 1 263 959  857 978  

FU Warnemünde 1 424 776  1 746 299  

GU Eikboom 565 754  0  

FU Eikboom 115 056  0  

GU Glasewitzer Chaussee 1 535 248  0  

GU Güstrow Süd 722 656  0  

GU Jördenstorf 1 036 279  0  

GU Lohmen 877 199  0  

GU Rövershagen 411 213  0  

GU Schwarzenpfost  1 626 302  0  

GU Stülower Weg  98 789  0  

FU Stülower Weg  431 343  6 187  

GU Waldweg 901 785  0  

GU Walkenhagen 866 249  0  

FU JH Teterow 755 114  7 268  

FU Kägsdorf 466 189  0  

FU Rövershagen  366 102  0  

FU Schwarzheide 877 136  0  

FU Teterow  1 175 713  0  

NU Kellerswald  342 168  12 436  

GU Demen 1 899 937  2 752 375  

GU Frauenmark 0  37 890  

GU Hamburger Tor 446 070  739 508  

ÜWH Hamburger Tor 154 892  0  
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Unterkunft 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) 

GU Ludwigsluster Chaussee 1 606 095  1 559 033  

GU Techentiner Weg 1 639 218  1 566 853  

NU Dargelütz (Haus 2) 467 170  455 578  

FU Dargelütz (Haus 1 und 4) 241 949  194 640  

FU Frauenmark 172 679  0  

FU Speicher  26 716  66 130  

FU Stift Bethlehem 90 584  55 605  

ÜWH Grabower Allee 952 548  822 266  

ÜWH Jessenitz 0  29 800  

GU Altentreptow  280 826  871 635  

GU Friedland 177 321  650 979  

GU Gielow 0  308 480  

GU Jürgenstorf 215 210  951 301  

GU Kirschenallee 202 685  627 250  

GU Kreuzbruchhof 0  1 208 005  

FU Kreuzbruchhof 152 583  0  

GU Malchin  0  257 539  

GU Markscheiderweg 537 349  2 081 404  

GU Sommerstorf 79 998  783 789  

GU Unkel-Bräsig  257 332  1 015 450  

FU Amsee 27 222  53 169  

FU Friedland 301 503  415 002  

FU Göhren 69 993  321 544  

FU Ravensburg-/Ihlenfelder Straße 339 202  704 302  

FU Unkel-Bräsig Straße  553 811  1 101 303  

GU Haffburg 1 628 915  0  

GU Kritzow 889 839  38 101  

GU Upahl 3 339 150  604 894  

GU Warin 929 546  26 570  

NU Käthe Kollwitz  1 049 909  0  

NU Lübsche Straße  1 703 399  0  

FU Klütz 89 351  22 500  

FU Poeler Straße 216 125  240 174  

ÜWH Liselotte-Herrmann-Straße 325 742  329 604  

GU Anklam 0  90 694  

GU Beimler-Straße 0  67 345  

GU Brandteichstraße 0  171 280  

GU Gorzberg 0  37 950  

GU Loeffler-Straße 0  96 341  

GU Plöwen 0  41 541  

GU Spiegelsdorfer Wende 0  75 853  

GU Torgelow 0  72 317  

GU Wolgast 0  108 550  

NU Loitz  6 881  0  

FU BFZ Ueckermünde 0  163 805  
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Unterkunft 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) 

FU Pasewalker Allee, Anklam 0  0  

FU Zerum 0  22 861  

GU Ahrenshagen 657 639  746 604  

GU Barth 1 631 462  1 215 636  

GU Bergen 1 076 164  923 939  

GU Dänholm 2 1 029 021  770 271  

GU Körkwitz 835 015  667 261  

GU Parow  683 428  575 296  

FU Parow  39 137  0  

GU Platz des Friedens 0  428 078  

GU Tribsees 929 318  677 090  

GU Ummanzer (2) 1 097 176  907 815  

FU Ummanzer (2) 28 210  31 708  

GU Ummanzer (4) 206 618  1 149 908  

GU Wendorf 0  723 330  

GU Younior 1 326 899  1 368 744  

FU Franzburg 48 942  30 218  

FU Grüner Winkel  387 237  34 724  

FU Reiterhof Barth 107 021  0  

FU Straße der Jugend  754 650  626 599  

FU Zingst 377 461  150 289  

 

 
Zu b) 

 

Darunter wurden den Landkreisen und kreisfreien Städten bisher Aufwendungen in folgender 

Höhe nach § 5 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes für die Betreibung (Betreuung der Bewohner 

und Bewirtschaftung der Sammelunterkünfte) für die Jahre 2023 und 2024 erstattet: 

 

Unterkunft 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) 

GU Hamburger Allee 0  155 749  

GU Werkstraße  0  63 626  

FU Werkstraße  0  359 907  

GU Bramow 0  53 990  

GU Elbotel (Haus 2) 0  101 620  

GU Feuerwache 0  0  

GU Greifennest 0  53 924  

GU Hafen 0  0  

FU Hafen 0  0  

GU Hafen 2 13 725  144 019  

GU Liebig-Weg 0  97 522  

GU Marienehe 19 700  208 813  

GU Osthafen 0  168 577  

GU Petersdorfer Straße 402 756  517 829  

FU Petersdorfer Straße 230 146  0  

GU Satower Straße 682 204  509 556  

NU Alte Warnemünder Chaussee  0  634 945  
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Unterkunft 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) 

NU Industriestraße  1 360 348  1 071 168  

NU Industriestraße  445 012  0  

NU Schumacher-Ring  798 706  960 726  

NU Steuerbordstraße  0  0  

FU Elbotel (Haus 1) 356 939  305 941  

FU Warnemünde 437 125  423 011  

GU Eikboom 107 130  0  

FU Eikboom 19 880  0  

GU Glasewitzer Chaussee 277 435  0  

GU Güstrow Süd 264 182  0  

GU Jördenstorf 374 484  0  

GU Lohmen 163 970  0  

GU Rövershagen 22 695  0  

GU Schwarzenpfost  300 556  0  

GU Stülower Weg  27 565  0  

FU Stülower Weg  124 250  0  

GU Waldweg 184 674  0  

GU Walkenhagen 197 303  0  

FU JH Teterow 161 504  0  

FU Kägsdorf 180 968  0  

FU Rövershagen  69 231  0  

FU Schwarzheide 254 455  0  

FU Teterow 279 267  0  

NU Kellerswald  126 110  0  

GU Demen 193 055  542 550  

GU Frauenmark 0  0  

GU Hamburger Tor 73 308  139 145  

ÜWH Hamburger Tor 24 436  0  

GU Ludwigsluster Chaussee 497 751  452 387  

GU Techentiner Weg 410 178  333 500  

NU Dargelütz (Haus 2) 0  0  

FU Dargelütz (Haus 1 und 4) 0  0  

FU Frauenmark 0  0  

FU Speicher  0  0  

FU Stift Bethlehem 0  0  

ÜWH Grabower Allee 145 000  167 000  

ÜWH Jessenitz 0  0  

GU Altentreptow  87 450  250 284  

GU Friedland 42 380  144 261  

GU Gielow 0  49 784  

GU Jürgenstorf 61 199  244 413  

GU Kirschenallee 37 890  120 202  

GU Kreuzbruchhof 0  162 889  

FU Kreuzbruchhof 1 768  0  

GU Malchin  0  40 837  

GU Markscheiderweg 187 232  630 750  

GU Sommerstorf 0  148 363  
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Unterkunft 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) 

GU Unkel-Bräsig  27 190  99 120  

FU Amsee 17 926  53 169  

FU Friedland 188 670  183 974  

FU Göhren 23 540  71 649  

FU Ravensburg-/Ihlenfelder Straße 23 402  119 795  

FU Unkel-Bräsig Straße  112 075  114 666  

GU Haffburg 458 524  0  

GU Kritzow 71 813  0  

GU Upahl 0  0  

GU Warin 0  0  

NU Käthe Kollwitz  561 461  0  

NU Lübsche Straße 803 636  0  

FU Klütz 11 601  0  

FU Poeler Straße 0  0  

ÜWH Liselotte-Herrmann-Straße 80 665  79 484  

GU Anklam 0  0  

GU Beimler-Straße 0  0  

GU Brandteichstraße 0  52 953  

GU Gorzberg 0  0  

GU Loeffler-Straße 0  37 098  

GU Plöwen 0  0  

GU Spiegelsdorfer Wende 0  19 931  

GU Torgelow 0  18 297  

GU Wolgast 0  25 172  

NU Loitz  0  0  

FU BFZ Ueckermünde 0  0  

FU Pasewalker Allee, Anklam 0  0  

FU Zerum 0  0  

GU Ahrenshagen 113 580  160 700  

GU Barth 417 331  324 052  

GU Bergen 206 756  161 454  

GU Dänholm 2 238 391  171 513  

GU Körkwitz 159 994  124 351  

GU Parow  228 680  186 386  

FU Parow  21 300  0  

GU Platz des Friedens 0  58 304  

GU Tribsees 231 578  173 683  

GU Ummanzer (2) 273 754  225 563  

FU Ummanzer (2) 28 210  20 150  

GU Ummanzer (4) 0  232 560  

GU Wendorf 0  163 701  

GU Younior 244 541  265 947  

FU Franzburg 0  0  

FU Grüner Winkel  167 383  13 971  

FU Reiterhof Barth  41 060  0  

FU Straße der Jugend  163 613  73 793  

FU Zingst 166 783  68 792  
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Hinweis: 

 

Die Angaben basieren auf den Abrechnungen der Kommunen nach dem Flüchtlings-

aufnahmegesetz, soweit diese bisher beim Land eingereicht, bearbeitet und statistisch erfasst 

sind. 

 

 

 
4. Wie hoch waren in den Jahren 2023 bis 2024 die Erstattungen des 

Landes je Landkreis/kreisfreier Stadt für  

a) die Unterbringung in Wohnungen und  

b) die Betreuung in Wohnungen (bitte je Jahr und für den gesamten 

Betrachtungszeitraum angeben)? 

 

 
Zu a) 

 

Das Land hat den Landkreisen und kreisfreien Städten bisher Aufwendungen in folgender Höhe 

nach § 5 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes für die Unterbringung von ausländischen Flücht-

lingen in Wohnungen für die Jahre 2023 und 2024 erstattet: 

 

Kommune 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) Summe (in Euro) 

Landeshauptstadt Schwerin 0  417 430  417 430  

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

3 466 840  5 879 440  9 346 280  

Landkreis Rostock 4 084 487  0  4 084 487  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 3 971 867  3 434 257  7 406 124  

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

1 090 795  4 936 510  6 027 306  

Landkreis Nordwestmecklenburg 4 411 379  798 402  5 209 781  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 0  591 850  591 850  

Landkreis Vorpommern-Rügen 1 311 555  3 146 698  4 458 253  

 

 
Zu b) 

 

Darunter wurden den Landkreisen und kreisfreien Städten bisher Aufwendungen in folgender 

Höhe nach § 5 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes für die Betreibung (Betreuung der Bewohner 

und Bewirtschaftung der Sammelunterkünfte) für die Jahre 2023 und 2024 erstattet: 
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Kommune 2023 (in Euro) 2024 (in Euro) Summe (in Euro) 

Landeshauptstadt Schwerin 0  0  0  

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

1 129 189  1 773 219  2 902 408  

Landkreis Rostock 978 975  0  978 975  

Landkreis Ludwigslust-Parchim 1 568 661  1 210 116  2 778 777  

Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

428 653  1 493 324  1 921 977  

Landkreis Nordwestmecklenburg 1 247 604  267 352  1 514 957  

Landkreis Vorpommern-Greifswald 0  42 888  42 888  

Landkreis Vorpommern-Rügen 133 718  939 531  1 073 249  

 

Hinweis: 

 

Die Angaben basieren auf den Abrechnungen der Kommunen nach dem Flüchtlings-

aufnahmegesetz, soweit diese bisher beim Land eingereicht, bearbeitet und statistisch erfasst 

sind. 

 


